



编者按:1963年3月5日,毛泽东同志题词:“向雷锋同志学习”。60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。习近平强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好地发挥党员、干部模范带头作用。3月5日是学雷锋日,本报特别推出昭通儿女用实际行动诠释雷锋精神的文章,以飨读者。

默默吐芬芳

记者 谭光吉

39岁的熊梅,是带领村民致富奔小康的“全国脱贫攻坚先进个人”,是一名公而忘私的“全国岗位学雷锋标兵”,更是一名初心如始、信仰如磐的优秀共产党员。无论是担任村党总支书记,还是担任乡村振兴办主任,她始终像一枝经霜傲雪的红梅一样,不畏艰难,顽强地盛开在乡野田间,默默吐露着沁人心脾的芬芳。

出生在盐津县盐井镇花包村七里半苗寨的熊梅,初中毕业后就外出打工,2015年回到花包村担任村治安员,并于同年10月加入中国共产党,2016年5月当选为村委会副主任。在村上工作的一年多里,她吃苦耐劳,对待群众如自己亲人一样,对工作一丝不苟,赢得了群众的认可和组织的信任。2017年11月,熊梅调任盐井镇长沟村党总支书记,成为2000余名长沟人民的“领头雁”。

心里有群众,脚下有力量。长沟村是盐井镇最偏远、基础设施最薄弱的村,她深知只有把家底摸清,把贫困人口数据核准,找准贫困群众的致贫原因,才能为全村脱贫攻坚作出正确的规划。面对高达近50%的贫困发生率、低至近20%的道路硬化率和零收入的村集体经济,她用不足两月的时间走遍了全村26个村民小组,用一个本子记录全村群众反映的困难和问题,找准了长沟村的短板弱项,时刻盘算着如何能够让长沟村有一个改天换地的新面貌,早日实现脱贫摘帽。

服务群众“贴心人”

群众要致富,干部要领路。2017年,贫困村脱贫出列标准明确规定,村级集体经济要实现2万元以上收入,盐津县提出“一改三化五统一”村集体经济产权改革,熊梅一边盘算着长沟村的集体经济怎么发展,长沟村的百姓怎样才能借一缕东风,摆脱“后进”的帽子。

在参加考察学习“塘约经验”后,她争取上级支持,组织村民召开院坝会,动员群众购买种子,下地指导群众种植和收割,收获季节跑销售,一件

件、一桩桩,群众看在眼里,记在心里。在那个山高地少的长沟村,连片的1200亩甜脆柿成功完成种植,2000亩油菜、1000亩包菜收获满满,800亩林下辣椒产业红红火火。

在决胜脱贫攻坚紧急关头,由于长期劳累,熊梅患上了肿瘤并渐渐恶化,原本活力四射的她出现了与病痛折磨斗争的疲惫状态。担任小学教师的丈夫曾劝她放弃村干部这一份离家远又累的工作,回到县城随便找一份工作过轻松日子,但熊梅在几经思考后,她还是放心不下长沟村2000多真心待己的村民。她说:“再等一等,等长沟村脱贫了,把长沟村交给一个放心人的手里,我就回家。”

砥砺奋进“守初心”

再硬的骨头也要啃下来,再深的河水也要蹚过去。

2020年1月,时任盐井镇高桥村党支部书记的熊梅面对严峻的新冠肺炎疫情,团结带领高桥村“两委”强化网格化管理,运用党员地图构筑起群防群控的强大“长城”,确保了全村“零感染、零疑似”。同时,积极组织本村1100余名群众有序外出复工复产,取得了“战疫情、稳复产”的双胜利。

2020年9月,熊梅任盐井镇文兴社区党总支书记时,提出“党建+服务好”工作法,要求干部们必须走上街、进入户,宣传全覆盖、无死角,在爱国卫生专项行动和老旧小区改造工作中发挥出巨大作用。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。2021年7月,在落雁乡党委、政府开展的“竞争上岗、双向选择”中,熊梅担任了落雁乡乡村振兴办公室主任。

多年来,熊梅始终用她“不待扬鞭自奋蹄”的自觉和“不破楼兰终不还”的信念,一直奋斗在脱贫攻坚和乡村振兴的一线,成为领导的好助手、同事的好榜样、群众的好干部;用她务实苦干的精神彰显新时代共产党员的先锋模范作用,践行着一心为民的铮铮誓言。

雷锋精神在乌蒙大地熠熠生辉

弘扬雷锋精神 争做时代先锋

巧手绘爱心

记者 毛利涛 文/图

在昭通档案馆有一件收藏品,是一幅鸵鸟蛋画,该画栩栩如生,也是档案馆中手绘画藏品中难得的佳品。这幅手绘画的背后,却隐藏着一个巾帼志愿者的美丽故事。她,就是昭通市税务局退休女干部贺金楠。

“登山则情满于山,观海则意溢于海。”贺金楠酷爱传统文化,多年来,她利用业余时间勤奋专注于国画技法的学习,得到全国著名画家的悉心指导,经技法考核合格,结业于清华美术学院理论研究与书画创作研究生班。孜孜以学,潜心钻研与长期的实践使贺金楠绘画有了很高的艺术造诣,她的作品构图新颖、设色雅致、气韵生动、意境深邃,阅后都会给人留下难忘的记忆。

贺金楠受祖辈雕刻绘画技艺的代代传承,她的没骨画技法在昭通画坛堪称一绝,她在2016年被评为云南省工艺美术师,填补了云南省手绘蛋类的空白,2018年,其手绘鸵鸟蛋成功申请获批了国家外观设计专利。

近年来,她一直潜心研习新材料新水墨国画,并将我国非遗项目的火针刺绣、她家祖传的雕版篆刻、传统水墨画进行“三结合”,为昭通乃至全省书画写下了浓墨重彩的一抹亮丽。

“传统文化是中华民族的精神命脉,是中华民族在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”贺金楠说。

贺金楠在获得成绩的同时,也一直热心公益事业,发挥自己专长让传统文化薪火相传。

她在工作期间,一直与昭通老年大学有联系,并经常参加昭通市文联、昭阳区文化局送文化进校园、送文化下乡志愿服务活动,近8年间就参加过10场相关活动;2017年,她被聘为昭通市老年大学国画教师。多次到昭通明德小学、昭通市儿童福利院义务指导孩子们书画。

同时,她还积极参加昭通市、昭阳区组织的书画义卖活动,2014年8月,其三幅作品参加昭通鲁甸6.5级地震赈灾义卖,将其拍卖所得收入5000元全部捐赠给鲁甸灾区;截至目前,她参

加义卖收入的近3万元全部捐赠给需要关爱的人群。

在昭通城巩固街贺金楠闲置的老宅内,每个星期天都格外热闹,贺金楠义务组织起近20人的绢画爱好者,一起交流绢画心得,大家一起相互学习探讨绘画技巧,其乐融融。

为了让传统绘画技艺得到传承,2016年至2020年间,贺金楠坚持每周用一晚上的时间在税务局职工书画室无偿指导喜爱绘画的职工及子女开展书画学习;2020年7月,退休后的她创办了“沉香阁书画院”,开始对外招收书画爱好小学生,只收取房租水电费用。经过该院培养出来的孩子无论是考级还是参加比赛都取得了优异的成绩。该院也成为教育部及中国美术学院指定的书画教育基地及指定考级考点。

贺金楠退休后,便加入昭通市银雁鸟蒙志愿服务协会,义务担任会计工作。她的身影,又出现在街头巷尾的公益活动中,为她热爱的公益事业而不停奔跑。



贺金楠到养老院看望慰问老人。



贺金楠在蛋壳上作画。



杨夏玲开展志愿服务活动剪影。

延续温暖

记者 唐龙泉飞

“走在这条铺满爱的公益之路上,丰富了我的人生,充盈了我的思想,洗礼了我的灵魂。”这不仅是雷华阳对公益事业的理解,更是她对生活的感悟。她说,公益的意义就是温暖他人、净化自己。

从2011年开始,雷华阳便投身到志愿服务活动中。从最开始的履行职责、捐款捐物,到现在的发起活动、亲身投入,雷华阳经历了一个温暖他人、净化自己的过程。

“这些年来,我家已经把志愿服务、公益事业当作生活的一部分。”雷华阳从最初的带着孩子参加活动,到后来号召身边亲朋好友参加健步走、捡拾垃圾等活动,再到加入各类协会组织。这一路走来,雷华阳早已把志愿活动当成一种习惯。“就在前不久,我还联系了环保协会和一家企业,给特殊教育学校盲七班的学生捐赠了一批冬衣和新运动鞋。”雷华阳说,她还经常关注一些网上求助信息,并力所能及地帮他们做一一些事情。

涓滴成海,众木成林。12年来,雷华阳不断突破自己,精益求精,在做好本职工作的基础上,成为了昭通颈项保护志愿者协会、昭通市心理咨询师协会、昭通市手拉手困境儿童协会、昭通秋城志愿服务中心、昭通红十字会等组织的志愿者,帮助了上千人。其中,心理咨询500余人次,家庭教育讲座60多次,儿童防性侵讲座10余场,组织各种公益亲子活动100多场。尤其是在2020年至2022年的3年间,深入家庭进行入户指导,帮助100多个家庭走出困境。

关爱未成年人的身心健康,是雷华阳这些年来关注的重点。随着物质文化的需求满足,人们的精神心理需求越来越高,心理咨询就变

得很有必要。2020年5月,雷华阳接到一个13岁男孩的求助:希望自己的父母对他多一些关注。雷华阳回忆说,那是一个内心十分脆弱的孩子,得不到父母的关注,找不到自己存在的价值,不开心的时候只能通过自残的过激行为发泄。“刚开始的时候,小男孩根本不说话,也不理我,直到第三次才因玩具的玩法打开话匣子,听着男孩的诉说,我心里很难受,那就是一个把自己封闭起来的小孩。”经过多次的沟通交流、情感疏导,这个小男孩才慢慢地打开心扉,看到生活中美好的一面,积极向上地生活。一个家庭中,孩子出了问题,往往不是单方面的原因。为此,雷华阳积极联系小男孩家长,多次沟通未果,但雷华阳没有放弃,终于在一次与小男孩的父亲交流中得到回应,愿意一起改变,帮助小男孩走出困境,回归正常生活。

雷华阳认为,志愿活动最大的成就就是被认可,哪怕只是一个眼神。2016年12月,雷华阳参加昭通公益的暖冬活动,因为志愿者的疏忽,给一个小孩的爱心包裹中少了一双手套,孩子哭着问:“我的手套呢?”最后,雷华阳从自己事先备用的物资中拿给了小孩。这个小故事让雷华阳记忆犹新,孩子哭了,就说明他受到了伤害,恰好这种伤害就是献爱心所带来的。在孩子眼里,大家都是一样的,没有什么区别,但是为什么别人比自己多一双手套呢?所以他哭了,他感受到了不公平的待遇。幸好,志愿活动方多准备了几份,弥补上了。这一次,雷华阳懂得了传递爱需要正确的方式。

“我相信,只要我们坚持下去,心在一起,爱在路上,这条铺满爱的公益之路将源远流长、生生不息。”雷华阳说。

在路上奉献

记者 郝娟 文/图

无论大小活动,有需要帮助的地方都能看到杨夏玲奔波的身影。没有掌声,没有鲜花,她用一颗滚烫的心,完成着爱的传递,将汗水融化成满脸笑容,快乐他人的同时也快乐自己。

3月1日,这位长相清秀的姑娘正忙着外出学习参访,如何提升志愿服务质量,这是她目前最关心的问题。担任昭通市秋城志愿服务中心主任后,她觉得身上的责任更重了。杨夏玲告诉记者,她的公益之路始于大学,在校期间她一直热心公益积极投身志愿服务。每当看到被帮助的人脸上露出幸福的笑容,她就会感到很欣慰和满足,也在志愿服务中找到了自我。

杨夏玲坚定的志愿服务信念、宽容大度的处事态度以及认真的工作态度,深深感染着周围的每个人。2014年3月,杨夏玲成功创办了繁星爱心公益团队。她心系身处农村困境的母亲和孩子,先后发起“关怀农村患病母亲”“困境儿童的健康盒子”等品牌公益项目。工作中,她不断创新,积极链

接汇聚社会各方爱心力量,为鲁甸县10所学校分别捐赠了两个健康体育室、4个儿童书角、6个爱心音乐室、1个爱心美术室等所需物资,受益儿童达3907名……为乡村儿童的童年添彩,为乡村教育发展贡献青春力量。

几年来,在昭通各级部门的指导帮助下,杨夏玲带领她的公益伙伴,积极争取公益项目资助,在全市11个县(市、区)开展困境儿童关爱公益活动,先后为38000名儿童发放了“安全教育读本”;为1000多名孤儿及事实无人抚养儿童发放价值30余万元的“事实孤儿开学礼包”,为11314名儿童捐赠“新年新衣”“健康水杯”“冬被”“儿童安全守护包”“健康盒子”等爱心物资。

在昭通创建全国文明城市的过程中,杨夏玲将爱心投入到关心关爱未成年人健康成长中,为农村学校开展安全教育示范课70多场次,走村入户探访困难儿童家庭58人次,沉到社区开展关爱困境老人、妇女活动,联络各志愿者进社区、小区开展疫情防控、爱

国卫生、平安社区等宣讲,进社区志愿服务8594人次,发放价值220余万元的“母亲礼包”6215个、“母亲邮包”229个,在她的努力下,“爱心菜篮”“暖心服务站”等公益项目帮助了许多身边需要关心关爱的老人和孩子。

2022年12月,杨夏玲收到了资助孩子的一封信:“等我长大了,我会将这根爱的接力棒传下去,帮助更多的人,是您温暖了一个无助的孩子……”这让她感动不已。爱的种子已在孩子们的心间生根发芽。

杨夏玲说,志愿服务最大的魅力其实是传承,是“长大后,我也成了你”,是“生命影响着生命”,是“人人可为”,志愿服务很微小,捡起一点垃圾,少丢一个烟头都是志愿服务。

通过对一桩桩小事的坚持与努力,杨夏玲带领团队在昭通大地上诠释奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。爱心在接力,希望在延续。杨夏玲关于奉献,关于爱,关于未来的梦,一直在路上。